

# 让花儿在新时代阳光下灿烂绽放

——本报小记者采访辉县市实验学校校长  
本报小记者 吴石平 赵家萱 张佳慧 周川棋 文/图



走进辉县市实验学校,远远就能看到启航楼上的航天力量校园文化墙。这样一个独具特色的校园,吸引着我们探寻它的文化与教育基因。今天,牧野少年小记者对话辉县市实验学校校长李永会,聆听李会长讲述学校传承和创新的往事(如图)。

**小记者:**李校长,在您心目中优秀的学生是什么样子的?应该具备哪些品质?

**李永会:**优秀的学生应该是一个“全人”。优秀的学生能够全面而有个性地发展,尤其在个性得到发展的同时可以享受成功的喜悦。

在我心目中,青少年应该具备“终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者”的品质,具备健全而优秀的人格。

**小记者:**咱们学校举办了庆“六一”系列活动,您能谈一下学校开展这个活动的出发点是什么吗?

**李永会:**庆“六一”系列活动是学生德智体美劳全面发展的一个整体呈现,“‘五育’融合传承中华文化 守正创新坚定文化自信”是庆“六一”系列活动的主题思想。活动中,我们设计了“指尖上的中国——非遗传统文化进校园”“舌尖上的中国——非遗传统美食进校园”“校园足球文化艺术节”三大版块。

虽然活动时间只有一天,但同学

们筹备了快两个月的时间。筹备过程中,大家的动手、合作、统筹等综合能力得到了很大的提升。

**小记者:**最近,大家讨论最多的就是学校的游泳馆,李校长,您当初是怎么想到在学校里建游泳馆的呢?接下来我们还会收到什么惊喜?

**李永会:**游泳馆的建立和我们学校的办学理念是相符合的,服务学生成长很大程度上需要实现课程育人。

课程建设,是我们一直在思考的问题。下学期,学校将开设游泳课和劳动课。在劳动课程中,我们将设立陶艺坊、食育坊、布艺坊以及中药坊。在中药坊,学生会了解中药材的习性,学习中药的制作过程;在食育坊,学生会动手制作桃酥、鲜花饼……从和面到烤制成品,学生将真正化身成为劳动小能手。

通过不同课程多元化评价学生,挖掘学生的潜力,开发学生的天赋,让评价不再仅仅局限于分数,局限于语文、数学、英语,让学校真正成为学生快乐学习的乐园。

要做到“全人教育全育人”,学校需要做好整体设计和规划,提供一体化服务,策划、组织校园文化活动,为大家的全面发展搭建更广阔和更丰富的教育机会和实践平台。

**小记者:**现在电子产品泛滥,许多学生手机不离手,您能谈一下如何让学生放下手机,喜欢上看书,养成良好的阅读习惯吗?

**李永会:**电子产品有它的优势,画面感强,可以短时间刺激人的神经,但它只是碎片化的记忆。读书,可以让你更加专注。在汲取到营养知识后,会变得独一无二和不可替代。

一个人的精神发育史就是他的阅读史。让学生爱上阅读,首先需要让老师爱上阅读。前段时间,学校实行“老师买书 学校买单”制度,让老师先挑选自己感兴趣的书籍进行阅读,然后进行“读书漂流”活动,省去大家海选书目的时间,并在读书交流中互相学习。

老师阅读,带领学生阅读;学生阅读,带领家长阅读。以文化人,因为文化的力量更深沉、更持久,能够真正培根铸魂和启智润心。“读书漂流”活动坚持“广阔发展 深度互动 思想碰撞”原则,最终达到“启思、益智、怡情”的目的。

**小记者:**校园风景越来越美了,李校长,您对学校未来发展的构想是什么?

**李永会:**走进辉县市实验学校,我们应该能够感受到“人人、事事、时时、处处皆育人”的浓厚氛围。启航楼上,我们设计了以“扬帆起航 逐梦九天”为主题的航天力量校园文化墙。

虽然我们的学校并不大,但我们的运动设施还是比较齐全的。篮球场、足球场、乒乓球馆,加上现在的游泳馆,这些运动场馆能够帮助学生增强体质、磨练意志,引导大家养成良好的体育锻炼习惯和健康的生活方式。

未来的辉县市实验学校,我希望是做“服务教师成长 服务学生成长 办适合学生发展”的教育。教师有所成长,才能引导学生成为社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。

学生有所发展,才能自觉明德、立志、成才、担责,真正成为担当民族复兴大任的时代新人。



# 卫辉市举行“未成年人文化艺术月”活动启动仪式

本报讯 6月21日,卫辉市在卫州广场举行2023年“未成年人文化艺术月”系列实践活动启动仪式。

据了解,全国人大代表、“中国好人”买世蕊,卫辉市委宣传部常务副部长、文明办主任孟全亮,卫辉市总工会常务副主席孙志远,市教体局局长孙西超,共青团卫辉市委书记郑鑫,桂花树爱心志愿服务队代表、“河南好人”

王顺伦以及各学校师生代表参加了启动仪式。

少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年进步则国进步。近年来,卫辉市委、市政府高度重视未成年人思想道德建设工作,开展“未成年人读书文化月”“经典诵读”“新时代好少年”选树、“学雷锋 我行动”“童心向党”等一系列活动,积极引导青少年“扣好

人生第一粒扣子”,开创了卫辉市未成年人思想道德建设工作良好局面。

据悉,此次活动由卫辉市委、卫辉市教体局联合举办。启动仪式后,“中小学生文明城市代言人”评选、“童眼看家乡”“未成年人经典诵读大赛”等一系列活动将陆续开展。

(郭峰)

# 山洞探险记

陈雨飞扬 辅导教师 尚利娟

最近,我们村的后山上常常有哭声传来,我和两个小伙伴决定晚上去后山探险。

我一出家门就感觉冷冷的,天上的星星忽隐忽现,气氛有一些恐怖。我到了集合地点,小明和小红在向我招手。我们准备了小刀、手电筒、水以及食物。我们出发了,很快就到了后山。快到洞口时,我们看见一大群野狗在盯着我

们,好像在说:“这是我们的地盘,敢进来就抓你们。”我把手电筒打开,那群野狗跑了一大半,但还是有两三只扑了过来。我连忙拿出小刀,挥舞着驱赶它们,它们才落荒而逃。

我们走到山洞口,那里很潮湿,还有一股臭臭的味道。我们看到一个个小小的毛球贴在洞口,走近一看,是蝙蝠。它们听到声响向我们扑来,我慌忙从包里

摸出一个东西,一看是手机,赶紧打开手机的手电筒,它们一瞬间就飞走了。

我们走遍了整个山洞,遇见了蜘蛛,看见了老鼠。走到山洞的尽头,我们发现了一个大洞,风从山洞的那头吹来,发出“呜呜”的声音。找到了声音的来源,我们就原路返回了。

(红旗区第二实验小学)

# 我的暑假计划

李飞宇 辅导教师 赵艳慧

盼望已久的暑假生活马上就要开始了,同学们兴高采烈地讨论各自的暑假计划:有人说要去图书馆泡着,尽情在知识的海洋中畅游;有人说要去爷爷奶奶家生活一段时间,因为太想他们了。

我呢,也制订了一个暑假计划。我决定7月份把暑假语文、英语、数学作业全部写完,然后,让爸爸妈妈带我去

旅游、吃烧烤、钓小鱼、品海鲜。我最想去的地方是首都北京。故宫、长城、天安门、清华、北大,这些都是我想去的地方。

另外,我计划每周游泳三次。听从父母的安排,我将参加一个暑期书法特训班。我下定决心,开学后给老师和同学们一个惊喜——李飞宇的字写得

不错。

我是一个“暖男”,每天的家务活是少不了的,毕竟我是家里的小男子汉,有责任和义务做一些力所能及的家务。作为祖国未来的接班人,我们要学会感恩。暑假里,我和姐姐还准备参加一些公益性活动。

(辉县市外国语小学四四班)

# 我来说安全

余浩昱 辅导教师 张华丽

暑期是青少年安全事故高发期。溺水是中小学生在意外死亡的“第一杀手”,每年都有宝贵的生命被水无情夺走。

我们想去游泳,一定要去正规的游泳馆,不要去水库、河流、池塘等危险的地方。调查数据显示,这些地方夺走的生命不在少数。

老师告诉我们人的生命是1,后面跟着许多0。0是工作、房子、车……如果1没了,有再多的0也没用。如果一个人的生命没有了,品学兼优有用吗?金钱再多能花出去吗?工作再好还能继续工作吗?每次回老家,妈妈总是嘱咐我:“你可不能去村头的小河边玩耍。”

如果我们都提高警惕,严格做到防溺水“六严禁”,这个世界上的妈妈就都放心很多了。

同学们,让我们时刻牢记“六严禁”,严防溺水,一起共享美好的明天吧!

(辉县市外国语小学四三班)

# 我就是我

李沐歌 辅导教师 尚利娟

大家好,我叫李沐歌,今年十岁了。我有一头乌黑的秀发,一双像黑宝石一样的眼睛,还有一张小小的嘴巴。我的身材瘦瘦的,有一点点弱。我经常戴着小手帕,穿白色上衣,黑色长裤,白色运动鞋。

我的性格非常文静。有一次,爸爸带我和姐姐、哥哥一起回老家,一路上,

姐姐和哥哥一直叽叽喳喳地说话,而我就坐在车的角落里,看乡村的美景,也不说话。

我喜欢跳舞,报了舞蹈班,练功压腿时非常疼,但我还是忍着疼痛,坚持学习舞蹈。妈妈称赞道:“沐歌,你真像一只优雅的小天鹅。”

我有一个小缺点,就是不爱检查作

业。有一次,我写完作业让妈妈检查,没一会儿工夫,妈妈就检查出好几道错题。她生气地说:“你是不是又没检查作业?”我支支吾吾地说:“我确实没检查。”

这就是我,一个文静的我,一个爱跳舞的我,你们愿意和我做朋友吗? ⑧

(红旗区向阳小学)

# 红旗区渠东小学

## 参加传统文化进社区活动

本报讯 为进一步丰富人民群众的业余文化生活,日前,红旗区渠东小学参加了由果园社区新时代文明实践站举办的“我们的节日——端午节”传统文化进社区活动。

活动中,渠东小学精心准备了戏曲

《苏武牧羊》和经典诵读《百家姓》两个节目。小演员以饱满的热情和出色的表现,将现场的气氛推向了高潮。戏曲节目表演的孩子们,一招一式颇有大家风范,赢得了现场观众阵阵掌声。诵读《百家姓》,孩子们的动作整齐划一,俏皮灵

动,气势如虹。通过此次文化进社区活动,不仅让孩子们增长了民族自信、文化自信,而且更加热爱我国优秀传统文化。

(任珍珍 曹宁)

# 辉县市赵固镇中心学校

## 创设“融合式”书法课堂

本报讯 自2023年新学期开学以来,辉县市赵固镇中心学校着力打造“书画校园”“书香校园”“书生本色”的“三书”特色,创设“融合式”书法课堂,引导全校学生于书法中体味水墨情韵,

于融合中铸就家国情怀,让书法的魅力滋润学生的成长成才。

“融合式”书法课堂,不仅可以让学生学习精巧的书写技艺,引导学生知规矩、学修身,而且教会学生在书法课堂

中学会明志、感恩、责任、担当,体悟父母的养育之恩,并播下爱的种子,结出家国情怀的累累硕果。

(李运萍 侯利飞 董玉婷)

# 这个夏天,聚一起! 牧野少年小记者团夏令营吹响集结号!

## A.“时空隧道”带你穿越千年,触摸中原历史文明

跨越时间长河,见证历史变迁。凝结过去,连接当下,传承未来。武源少林,文耀嵩阳,风吹洛阳城,花开盛唐唐。背上小小行囊,换上一身“戎装”穿越回千年中原历史文明。习得一段中国精粹的少林功夫,体验一次嵩阳书院的国风少年,观赏一下繁华浪漫的洛阳古都,领略一番云卷云舒的龙门山水,品味一段跨越千年的石窟文化,解锁一项唐三彩烧造的非遗工艺。

**“最”有文化的行程**  
我们国家为什么叫中国?国家的首府为什么是中央?儒家中庸之道源起何处?河南人为什么会说“中不中”?带上我们的疑问,一起去探寻“天地之中,人文登封”。

“一朝步入画卷,一日梦回千年”,是李白绣口中吐出的半个盛唐,更是呼风唤雨、一眼万年的神都洛阳。跟着历史穿越回千年中原,历史中出现的人、物、景都将一一呈现。用脚步丈量河南,让孩子爱上历史、爱上“老家河南”!

**“最”有内容的行程**  
学习少林功夫、感悟少林精神、叩问古今沉浸式体验嵩阳书院文化氛围、化身谦谦有礼国风少年、寻找老洛阳的“戏曲、扎染、剪纸和宫灯”等传统文化、参观龙门石窟感受盛唐艺术风采、在唐三彩小镇亲身体验非遗技艺……

四天三夜!让“遗址、文物、史料加体验”交织成四

位一体的“时空隧道”,带我们一起穿越回千年之前绚烂多彩的中原文化。

## B.探访北京城的前世今生

帝京南面俯中原,王气千秋涌蓟门。——《帝京诗》王延相(明)  
这里是北京,置身红墙金瓦,触摸百年风雨;漫步京城胡同,感受飒飒京腔;寻迹名校,朗朗书声余音绕梁;万里长城,一览众山屹立。这个夏天,我们和你有场约会,在北京,你来吗?

穿越十大“最”北京“最”地标  
故宫、长城、天安门、圆明园、什刹海、清华或北大、中国科技馆、国家博物馆、国家体育场、北京动物园。

掌握七大生存技能  
城市人文探索能力、沟通交往能力、体能分配能力、辨识方向能力、户外饮食饮水原则、酒店住宿安全原则、出行方法与安全能力。

解锁四大活动主题  
历史遗存、文化传承、科技创新、名校之约!  
赏京城风光,探京城故事,享京城繁华,品京城韵味!  
探秘北京城的前世今生,万般精彩等你来发现!

## C.走进诗画江南,开启一段绝对不可错过的欢乐之旅

赴约上海迪士尼,探秘中华恐龙园

关键词NO.1:迪士尼·童话·闯关·卡通

这是一次好玩的梦幻童话之旅:全球最大的迪士尼乐园有着引人入胜的游戏体验,快去找美丽的白雪公主、可爱的米老鼠领取《迪士尼乐园探索之旅知识锦囊》,去发现乐园里的更多乐趣;米奇大街、奇想花园、探险岛、宝藏湾、明日世界、梦幻世界……夜幕降临,古老城堡前绚烂的烟花SHOW,将为你绽放出梦幻的迪士尼之夜!

关键词NO.2:侏罗纪·探秘·体验·穿越  
这是一次精彩的恐龙探秘之旅:沉思一块化石,穿越时空隧道在侏罗纪公园寻觅恐龙足迹,了解恐龙从出生、演化到灭绝的全过程,探秘恐龙灭绝的几大学术性假说。更有库克城堡、鲁布拉、疯狂恐龙人等秘境等待你的探索!

关键词NO.3:名校·历史·故事·学习  
这是一次励志的高校访学之旅:同济大学、上海复旦大学或上海交通大学选择其一,名校风采,校史追源,校园寻宝,校歌传唱,校风解读。研学名校,做天之骄子,树立伟大求学梦!

关键词NO.4:水乡·方言·建筑·怀旧  
这是一次唯美的江南水乡之旅:阅读角直,逐梦水乡。在小桥、流水、人家的水乡,找一找叶圣陶笔下《多收了三五斗》的万盛米行、保圣寺、沈宅……宣卷馆学一学正宗的吴侬软语,学学酱萝卜、织草编、配花饰,做一回真江南“小娘鱼”。

关键词NO.5:科技·外滩·国际·时尚  
这是一次时尚的国际魔都之旅:华丽高耸的钟楼,川流不息的黄浦江,霸气侧漏的环球大厦,磅礴壮观的东方明珠塔,博物致美的自然博物馆……我们从远方赶来,只为奔赴一场国际魔都的一面之约。